

隔离病房里有群“代理妈妈”

隔不断的爱

记者 陈敏 通讯员 马蝶翼

“宝贝，好吃的蛋羹来咯。”昨天16时50分，宁波市妇儿医院北部院区隔离病房，13个月大的小悦悦（化名）看到护士长王彩虹端着一碗蛋羹走来，不由眉开眼笑。

作为宁波市新冠肺炎诊治定点医院，宁波市妇儿医院承担了救治儿童新冠肺炎患者的重任。最大的11岁，最小的13个月，这些患儿的父母都在其他医院隔离治疗，2位医生、7位护士就成了他们特殊的“代理妈妈”，除了为患儿们治病，还要24小时全程陪护、照顾他们的生活起居。

2月5日晚上，120救护车送来一名只有13个月大的幼女，因一次集会，全家七口人全部感染，仅13个月大的小悦悦也未能幸免。“拜托了……”妈妈哭着将女儿交给护士王彩虹。王彩虹紧紧地把孩子抱在怀里，护送到病房。

到晚上睡觉时间，从分离开过妈妈的小悦悦开始哭闹着找妈妈，一直折腾到深夜12点多才睡。那晚，王彩虹就寸步不离地在床边陪护着孩子。第二天早上，小家伙醒来了，居然冲着王彩虹甜甜一笑。那一刻，王彩虹心里暗下决心：“宝贝，我一定尽我所能，还你健康。让我们一起赶走这可恶的病毒。”

就是从这天起，离开妈妈的小悦悦拥有了9位“代理妈妈”。为了照顾她，7位护士妈妈专门排了班轮流照顾，洗澡、换纸尿裤、喂奶、哄睡觉……每次小悦悦一哭闹，立即便有温柔的“妈妈”把她



护士“妈妈”在给小悦悦喂饭。

(市妇儿医院供图)

抱在怀里哄着，等她睡着了才轻轻放回病床。每天差不多有一半的时间，小悦悦都是在护士们的怀抱里度过。一周岁的孩子抱在手上还是挺沉的，护士们穿着不透气的隔离服，一圈抱下来，浑身都是汗，手臂酸痛。

为了让悦悦妈妈放心，王彩虹她们几个“代理妈妈”每天都会打电话给悦悦妈妈，告诉她小悦悦每天的情况，包括她当天都吃了什么、换了几次尿不湿、午觉睡了多长时间……

在儿童隔离病房，不仅仅只有小悦悦有如此高的待遇，在9位

“代理妈妈”眼里，这些不幸感染病毒的小患儿都是她们的宝贝。每天，她们给这些小患者喂饭、喂水、喂药，帮他们洗漱、梳头，为他们清洗生活必需品。虽然才相伴几天，但“代理妈妈”们对几名小患者的饮食习惯记得一清二楚，6床不吃鱼，二(1)床爱吃蛋羹，2(2)床爱吃苹果……

由于父母都在其他医院隔离住院，紧急入院的患儿甚至没带换洗衣物。得知情况后，市妇儿医院的医护人员纷纷捐赠崭新的衣物、玩具。6床的小海(化名)打电话告诉妈妈，医院的阿姨们给他们拿

来了很多换洗衣服，他还领到了一件羽绒服。

来自湖北的一对小兄弟好久没见到爸爸妈妈了。在病房才住了两天，4岁的弟弟就开始想家了。“代理妈妈”们特别向医院要了一个IPAD，看着动画片里哪吒大显身手，姐弟俩乐得哈哈大笑。

看着乐呵呵的姐弟俩，护士徐璐不由想起已很多天没见的3岁儿子。她告诉记者，天下父母心，此刻这些孩子的妈妈一定也在思念着她们的孩子，希望通过自己的努力，帮这些孩子早点康复，让他们早日回到妈妈的身边。

青年志愿者上岗服务近4万人次

本报讯(记者黄合 通讯员朱碧瑜 施寒潇)这场城市疫情阻击战，需要每个人的支持。自1月26日发出《关于打赢疫情防控致全市志愿者的倡议书》，截至2月9日上午，全市各级团组织已组织发动青年志愿者上岗服务39978人次，储备青年志愿者9063人，累计服务时长达179822小时。

专业医护、村社排查、体温测量、宣传引导、路面巡查、协助口罩生产、农产品帮收、代买菜品……连日来，青年志愿者活跃在这场阻击战的角角落落，用自己的青

春力量和实际行动证明：只要携起手来众志成城，定能够取得最终的胜利!

在奉化高速公路搭建帐篷，建立检测点，提供后勤保障;布置隔离安置点，采购口罩免费发放给市民;联合街道总工会发放应急医疗防护物资……连续两周，奉化水鹰户外应急救援队20多人始终奋战在疫情防控一线。

截至目前，宁波市应急救援志愿服务联盟的27支队伍、1522名核心队员、1292名志愿者，都尽自己所能为抗击疫情贡献力量，“疫

情不退，我们不退”是他们的肺腑之言。

李斌琦和王俊丽夫妇是“80后”医务工作者，奋战在一线顾不上小家。鄞州区志愿者协会秘书长郑小龙得知后，主动申请成为这家人的“跑腿小二”，专程为家人送去水果、牛奶等食材和小朋友的课外读物，许诺随时随地提供“跑腿”服务。

在掌起大街和329国道交叉路口的陈家村执勤点，因疫情无法回到新嘉坡的提艾力·艾尔肯兄弟俩，主动到街道报名成为志愿者。弟弟艾日艾力·艾尔肯表示，自己是

学生，也是共产党员，无论身在哪儿，都要在一线为人民服务。

“我们感激每一名青年志愿者的付出。我们相信，冬将尽、春可期，疫散有终时，情牵无穷期。”宁波团市委相关负责人说。

此外，市志愿者协会专门与中国人寿保险宁波分公司签署了补充协议，在原有的宁波市志愿者人身意外伤害综合保险的基础上，为全体参加疫情防控的志愿者扩展了新型冠状病毒感染肺炎的专项保险，保险金额最高50万元/人，为广

保障疫情防控应急车辆畅通无阻 交警三天送1694张通行证上门

定深定实 三服务

本报讯(记者王晓峰 通讯员周瑾)2月8日，江北交警接到市行政服务中心电话，称江北区卫健局需要的21张通行证已办理完毕。随后，民警柳华康驱车前往行政服务中心，拿上通行证后又马不

停蹄地赶到区卫健局，将证件交到了负责人手里。“这批通行证主要用于救护车、医药用车，辛苦你们专程跑一趟!”该负责人连连感谢。

连日来，为了切实做好新冠肺炎疫情防控工作应急运输车辆通行保障，对于标本送检、医疗急救、防疫物资及人员运送、指挥调度、民

生物资五类车辆，交警部门为他们开通了“专用通道”——经审核合格后，颁发全省统一的车辆专用通行证，凡是持证车辆经过各防疫检查点时，可在专用通道内优先通行。

同时，各地交警部门实行“上门送证”服务，积极保障应急物资及人员运输车辆通行。海曙交警就当起“跑腿小哥”，每天上下午各

一次往返于市公安局行政审批处和申领防疫物资运输通行证的部门之间，为辖区内的食品公司、冷链物流公司、运输公司等企业提供服务;鄞州交警为鄞州区农业农村局、红十字会、商务局等部门办理了104张通行证，重点保障防疫物资、生活必需品企业的正常运输;余姚市交警部门也为顺丰速运公司、余姚市卫生健康局等部门送证上门，助力企事业单位抗击疫情。

据悉，2月8日至10日，全市共有1694张通行证经各地交警之手，送到了相应的企事业单位，进一步保障了应急物资及人员的正常运输。

你关心的问题部门有回复

我市网络教学服务是怎么安排的

众多网友：1、“甬上云校”打不开怎么办?求方法，求解释。2、从2月10日开始的网络教学服务是怎么安排的?

市教育局：1、尽管我们前期做了准备和预案，但因访问量远超预期，仍旧出现了部分师生、家长无法正常收看视频的情况，对此我们深表歉意。昨天上午，我们紧急处理，增加服务器后，已可正常使用“甬上云校”。今后对于类似的集中网络授课，我们将做更加充分的准备和预案。“甬上云校”设有回放功能，师生、家长可以在课后通过点播功能收看视频进行学习。同时，也可以通过华教、电信、移动、联通等电视端播放功能免费收看。

2、根据省教育厅有关要求，正常寒假结束至正式开学的这段时间，全省各地各学校组织开展远程教育教学活动。我市此

次网络教学服务教学计划不超前，不透支，目前设计的网络教学计划从2月10日起，按1个月预排(到3月6日)，每周发布，等疫情解除、学生正常返校后，新学期的线下教学计划是和线上充分衔接的。教学进度比线下适当放缓，比如在授课时间方面，小学一般20分钟左右，中学30分钟左右，课间休息时间15分钟，每节课预留出一定的预习和练习时间。每天集中授课总时长小学低段、小学中高阶、初中、高中一般分别不超过1小时、2小时、4小时、5小时。

寄自美国的消毒液和感冒药可在宁波入境吗

编号“82762”的网友：朋友从美国寄了消毒液和感冒药给我，可以在宁波入境吗?快递现在几乎都停了。

宁波海关：根据相关法律规定，个人寄自港、澳、台地区的物品，每次限值为800元人民

币;寄自其他国家和地区的物品，每次限值为1000元人民币。对于超出规定限值的，应办理退运手续或者按照货物规定办理通关手续。您朋友如果拟从美国寄给您的消毒液和感冒药，未超过1000元人民币，此限值以下的认定是个人合理自用，征税后放行(应征进口税税额在人民币50元以下的免征)。万国邮政联盟渠道寄是否畅通，可在营业时间咨询宁波邮局电话：0574-83883818。

宁波是否存在非法野生动物交易场所

网友770pop：请问我市是否存在类似武汉华南海鲜市场这样的非法野生动物交易场所?

市自然资源和规划局：我局已就加强全市野生动物疫源疫病监测防控工作发布紧急通知，明确要求严厉打击违法违规经营活动，森林公安局对人工繁育场所、餐饮饭店、农贸市场、花鸟市场等重要场所已开展专项检查，对来源不合法的、未经审批的野生动物经营行为

及乱捕滥猎野生动物的行为，均将依法依规处置。

抵御新冠肺炎吃板蓝根有用吗

网友“yizhirouyingtao”：预防新冠肺炎吃板蓝根有用吗?去社区卫生院发现很多人在配。

市疾控中心：目前也无证据表明板蓝根对防治新冠肺炎有效。疫情期间我们建议尽量不要出门，不去人多的地方，多开窗勤洗手，保持好个人卫生。

(海文 整理) 守望相助，众志成城!更多问题请通过以下三种方式提交中国宁波网民生e点通群众留言板：1、拨打热线81850000 2、微信搜索“nb81850”，关注后直接留言 3、登录中国宁波网民生e点通

问与答

奥运冠军石智勇捐款战疫情

本报讯(记者林海 通讯员甬体宣)昨日，正在北京集训备战东京奥运会的宁波奥运冠军石智勇发来的公函和证书：他为宁波抗击新冠肺炎疫情的10万元捐款已经到账，并对他的爱心表示感谢。

今年1月以来，石智勇一直在北京训练，春节期间也不曾休息。

新冠肺炎疫情发生以来，他就一直关注宁波防控疫情方面的有关信息。近日，他特意向宁波市红十字会公布的爱心账户捐款10万元，希望通过红十字会购买医疗防护用品给一线医务工作者。他说：“在宁波人民齐心协力抗击疫情的关键时刻，献上点滴爱心，是我作为一名宁波人应该做的。”

特殊日子里的“网上学习第一课”

记者 蒋炜宁 通讯员 陆灵刚

宁波市中小学“互联网+教学”如期而至。昨日8时半，宁波市效实中学B2201班陈逸灵端坐在电脑前，与全宁波的中小学生们一道，听市教育局局长朱达开讲新学期“网上学习第一课”——《为了那段非凡意义的日子》。

在28分27秒的时间里，这位局长说的不是“成绩”“分数”等话语，出现频率高的词是“健康”“乐观”“爱护”和“责任”。

朱达从作家史铁生的作品引入，与学生们娓娓道来，从健康到处理人与自然、动物、公共环境的关系，再谈到承担民族复兴大任的时代新人必须从哪些方面下功夫，层层递进，从而引发同学们深入思考和探讨两个问题——疫情告诉了我们什么?该努力成为什么样的人?最后，朱达鼓励全市80余

万中小学生在即便待在家中“抗疫”，也不要忘了思考如何守护我们共同生活的家园。

“网上学习第一课”给孩子们留下了深刻印象。江北区中心小学504班学生吕薇说，朱达伯伯的课让我有了新感受，这场疫情告诉我们要尊重生命，要爱护大自然，我们应该做好自己应做的事情，珍惜眼前拥有的一切。效实中学B2201班的一名同学说：“生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任，作为新时代的青年，我们将为实现中华民族伟大复兴的中国梦而读书!”还有不少人选择在视频下留言。初二家长王女士写道：这节课让孩子用一种积极正面的心态去看待这场疫情，很有意义!慈溪市浒山中学副校长高海军说，“网上学习第一课”充满着人文关怀和崇高信念，相信会成为孩子们一生中重要且难忘的一课。

石浦大酒店每天配送800份订餐到企业

本报联合市餐饮业与烹饪协会推出“你开工，我送餐”活动

本报讯(记者孙佳丽)昨天起，宁波日报报网端联合市餐饮业与烹饪协会合作推出“你开工，我送餐”活动，点对点帮助企业解决用餐难题。

石浦大酒店是我市最先开始为复工企业提供订餐配餐服务的企业。“每天基本上要配送800份左右。”宁波石浦大酒店(百丈店)总经理李勇强说。

“原本我们准备了100多万元的食材来迎接春节假期，但受疫情影响，海鲜、肉类、冻品就被积压在库房里，为企业配餐可以减少库存、降低损失。”李勇强说，不过由于员工数量有限，百丈店每天最

多只能提供1500份套餐。随着订餐量的增加，餐盒的缺口也越来越明显，目前，店里的餐盒储备只能支持7天。李勇强最近一直在为餐盒的紧张发愁。

“若有像百丈店一样遇到困难的企业，可以直接联系我们进行对接，能提供餐盒的企业也可以找我们，电话是13034687545。”市餐饮业与烹饪协会秘书长邵飞说，目前，协会正与网络订餐平台商谈配送费优惠事项。

此外，如果有想要参与提供餐饮预订、配送服务的餐饮企业，需要订餐服务的企业，以及企业遇到困难时，也可以直接拨打电话寻求帮助。

给抗疫一线人员送温暖



2月10日，位于海曙的宁波阿帕奇电器科技股份有限公司内，志愿者们正在搬运取暖器并准备送到各个卡口执勤一线。为避免抗疫一线人员在夜晚执勤的时候冻感冒，海曙区侨联引导海曙香港联谊会、区海创会、区各乡镇侨贤等海内外侨力，共筹集捐赠电热取暖器895台，实现全海曙各乡镇街道卡口取暖全覆盖。(记者 唐严 摄)

象山影视城扶持剧组渡难关

本报讯(记者沈晔晖 崔小明 通讯员吴宙洋)新冠肺炎疫情给全国影视行业造成了前所未有的重创。昨天，象山影视城推出多项扶持措施，与影视企业、剧组和影视人共克时艰，全力保障影视产业健康发展。

据了解，疫情期间在象山暂停拍摄的剧组，影视城将减半收取住宿费用，并免除摄影棚与影视基地场租费用。复工后至今今年12月31日，影视城除拍摄场景免费外，已会同相关摄影拍摄服务企业一起发出倡议，对摄影棚、酒店等费用降低30%至50%，灯光、器材、服化道、车辆等租赁费或零售

价降低10%至20%。目前，已有40余家影视拍摄服务企业响应倡议加入其中，将为复工后在象山取景拍摄的剧组提供相关优惠。

同时，影视城建立了由全景式拍摄场景、不同规格摄影棚、各种类型酒店等资源组成的数据库。按照剧组拍摄计划和时段需求，以视频、图片、文字等形式提供线上预约服务，提前为剧组配置安排拍摄场景、摄影棚、酒店、群众演员等。

“影视城将在强化日常防疫工作的基础上，落实象山‘健康返象’行动，引导剧组按期有序复工。”宁波影视文化产业区管委会主任陈建瑜说。